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Колошва А. В.,  здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Федорова Н. В., старший викладач  кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної)  ім. проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У спеціальній педагогіці дизартрія визначається як порушення звуковимови, 

голосоутворення і просодії, що зумовлено недостатністю іннервації м’язів мовленнєвого, 

дихального, голосового апаратів та артикуляції (О. Ф. Архипова, Л. В. Лопатіна, 

О. М. Правдіна-Вінарська, З. М. Серебрякова та ін.). При дизартрії порушується руховий 

механізм мовлення за рахунок органічного ураження центральної нервової системи. 

Структуру дефекту при дизартрії утворює порушення всієї вимовної сторони мовлення і 

немовленнєвих процесів загальної та дрібної моторики, просторових уявлень тощо. 

Структура дефекту в спеціальній літературі подана достатньо широко. 

На ранніх вікових етапах провідна роль у розвитку мовлення дитини належить 

формуванню фонематичного слуху – здатності розрізняти звуки мовлення, впізнавати їх, 

адже саме фонематичний слух створює основу для повноцінного фонематичного сприймання 

– специфічної мовленнєвої дії, котра спрямована на переробку сприйнятої мовленнєвої 

інформації (в її фізичних характеристиках) в систему мовних знаків і смислів 

(Є. Ф. Соботович).  
Найбільш виражені порушення фонематичного сприймання спостерігаються у дітей зі спастичною 

формою псевдобульбарної дизартрії. Через нестійкий рівень слухової уваги пошук паронімічних пар викликає 
значні утруднення у дошкільників. Дослідження Р. М. Боскіс, Р. Є. Левіної, О. Р. Лурії, Л. Ф. Чистович, М. Х. 
Швачкіна свідчать, що при порушенні артикуляції почутого звука може у різній мірі погіршуватись і його 
сприймання. Слід зазначити, що для цієї форми дизартрії характерна палаталізація, що також посилює 
фонематичний недорозвиток у дітей. 

У дітей зі стертою формою дизартрії порушення слухового сприймання має 

вторинний характер. Невиразне мовлення дошкільників обмежує їх можливості у розвитку 

чіткого слухового сприймання та контролю, що, в свою чергу, посилює порушення 

звуковимови. 

Проблема формування фонематичного слуху у дітей з дизартрією є однією з 

актуальних для теорії і практики логопедії. Так, у цих дітей відсутність повноцінного 

сприйняття фонем робить неможливим їх правильне проголошення. Крім того, порушення 

фонематичного сприйняття не дає можливості дітям опановувати в потрібному ступені 

словниковим запасом і граматичним ладом, а, отже, гальмує розвиток зв’язного мовлення в 

цілому. Це означає, що усунення важких дефектів мовлення неможливе без спеціальної 

корекції фонематичного сприйняття. Добре розвинений фонематичний слух у поєднанні з 

повноцінною здатністю артикулювати звуки сприяє більш інтенсивному засвоєнню 

правильної звуковимови. Сприйняття звуків у дітей з нормальним мовним розвитком 

формується досить рано і в певній послідовності. 

Таким чином, слух є провідним аналізатором у засвоєнні мови оточуючих. Разом з 

тим він же стає контролюючим регулятором власної вимови, що посилює розвиток 

фонематичного слуху. 

 

СУЧАСНА ІГРАШКА ЯК ЗАСІБ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Коробенюк К., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Козлюк О.І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Серед актуальних проблем сучасної дошкільної освіти особливе місце займає 

проблема соціалізації особистості, а також пошук шляхів та засобів її успішного здійснення у 

дошкільному дитинстві. Проблема соціалізації дитини широко розглядається у вітчизняних 
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наукових дослідженнях Г. Бєлєнької, А. Богуш. Н. Гавриш, С. Курінної, Н. Лисенко. 

Т. Логвиненко, Т. Піроженко, H. Побірченко. T. Поніманської, Ю. Приходько. І. Рогальської-

Яблонської, С. Савченко. С. Сайко та ін. 

Не можна не погодитися із думкою Н. Павлюх, про те, що соціалізація дітей 

дошкільного віку є складним, тривалим і багатоплановим процесом. Соціалізація є вагомим 

кроком на шляху входження до зовнішнього світу. У процесі соціалізації дитина поступово 

здобуває свою роль у суспільстві, вчиться поводити себе у відповідності до вимог соціуму, 

вчиться утримувати баланс між цими вимогами та власними потребами.  

На думку І. Рогальської, дорослішання дитини, її успішна соціалізація у найбільшій 

мірі залежать від того, наскільки дитина визнається дорослими суб’єктом взаємостосунків з 

довкіллям, наскільки вони дозволяють дитині виявляти цю суб’єктність, створюючи умови 

для конструювання образу світу. Як вказує дослідниця, наприкінці дошкільного дитинства 

кожна дитина має свій образ світу, заснований на глибокому різноманітті образних уявлень 

про світ природи, культури, соціальний світ людей, світ власного «Я». 

Як відзначають вчені, соціальне середовище може стати чинником сприяння чи 

стримування процесу соціалізації (Богуш та ін., 2006). Соціалізація дитини-дошкільника 

відбувається ефективно за умови відповідності соціального середовища соціальним її 

потребам. При несприятливих впливах соціального середовища процес соціалізації дитини 

набуває нестабільності, некомфортності. соціальної малоцінності, негативної спрямованості. 

Тому дитина успішно пройде всі етапи соціалізації лише за умови наявності відповідного 

соціального середовища, цілеспрямованого виховання та навчання, а також засобів 

соціалізації, відповідних віку дитини. 

Предметне довкілля суттєво впливає на потреби дитини, виступає їй своєрідною 

опорою у спілкуванні з іншими людьми. Особливе місце в цьому довкіллі для дитини займає 

іграшка. Вона для малюка є засобом ознайомлення вже з соціальним довкіллям. Саме через 

іграшку дитина пізнає різноманітність життя в його властивостях та якостях. А якщо ми 

говоримо про сучасну іграшку, то вона відповідає рівню технічного і соціального розвитку 

суспільства, навіть його провідним моральним цінностям та установкам. 

Іграшка, за словами А. Іщенко, володіє багатим художньо-естетичним потенціалом, 

адже у них акумульовано тисячолітній продуктивний досвід народного та загальнолюдського 

виховання, традиційні художньо-естетичні засади, що, безсумнівно, забезпечує не лише 

формування естетичного та ціннісного ставлення дітей до світу, до природного і соціального 

довкілля, стимулює їх художньо-пізнавальну активність, але і виступає ефективним засобом 

соціалізації особистості, засвоєння нею ключових моделей поведінки у суспільстві. 

На думку І. Загарницької, іграшка є тим засобом, який сприяє засвоєнню дитиною 

сутності, основи людських взаємин, розумінню світобудови й місця людину у світі. Іграшка є 

носієм архетипів уявлень про морально-етичні, естетичні категорії. Також на думку 

дослідниці іграшка виконує психотерапевтичну функцію. Здавна іграшка допомагала дитині 

контролювати власні бажання, долати страхи, вчила прийняти поразку, заспокоювала, 

надавала емоційну підтримку. 

А. Іщенко, звертає увагу на те, що іграшки як засіб пізнання дітьми соціального світу, 

бувають різними за призначенням і за своїми потенційними можливостями. Так, технічна 

іграшка допомагає малюкові ознайомитися з досягненнями технічної думки, зі способами 

управління предметами, дає уявлення про здатність людини впливати на оточуючий світ. 

Сюжетна іграшка збагачує уявлення дітей про світ дорослих, їх діяльність. Народна іграшка 

допомагає залучити дитину до її національних коренів, до її народу, що також дуже важливо 

для соціалізації особистості. Серед іграшок, які сприяють залученню дітей до соціального 

світу, особливе місце належить ляльці, оскільки ігрова діяльність з лялькою стимулює 

розвиток соціальних почуттів. 

Згідно наказу «Примірний перелік ігрового та навчально-дидактичного обладнання 

для закладів дошкільної освіти» для дітей передшкільного віку (від 3-до 6 (7) років) 

пропонується в кожній групі для забезпечення ігрової діяльності мати: ляльки (немовлята, 
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однолітки (образ дитини дошкільного віку: хлопчики і дівчатка), дорослі, літературний 

персонаж, хлопчик та дівчинка в національному одязі, різнонаціональні ляльки різної статі); 

предмети лялькового вжитку (постільна білизна та одяг), меблі, посуд, побутова техніка та 

засоби зв’язку; різні фігурки (людей, тварин, транспорт); техніка та інструменти; ігрові 

споруди тощо. Усі ці іграшки покликані сприяти формуванню ключових життєвих 

компетенцій передбачених Базовим компонентом дошкільної освіти в Україні, а відтак 

сприяння її соціалізацію в сучасному світі. 

Таким чином, іграшки виконують функцію засобу ознайомлення дітей з соціальним 

довкіллям, а відтак є і засобом соціалізації дітей, оскільки, дозволяють розширювати 

уявлення про світ і формувати практичні навички управління ним. 

 

ДИФЕРЕНЦІЙНА ДІАГНОСТИКА ДІТЕЙ  

З РОЗЛАДАМИ АУТИСТИЧНОГО СПЕКТРА 

Косарєва Г.М., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки і 

психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Прагнення України приєднатись до європейської спільноти сприяє поступовому 

формуванню міжнародних підходів та стандартів у всіх сферах діяльності суспільства, 

зокрема у сфері надання спеціальних послуг. Одним із виявів такої тенденції є повільне, але 

невпинне просування ідеї деінституалізації послуг для дітей з порушеннями психофізичного 

розвитку, одну з груп яких складають діти з розладами аутистичного спектра.   

На сьогодні можна констатувати не тільки наявність суперечностей, що виникають у 

розумінні природи та сутності аутизму, але й брак надійного діагностичного інструментарію, 

який би уможливлював дослідження розладів аутистичного спектра дитини у контексті її 

цілісного розвитку, брак чітких критеріїв застосування численних корекційних методик, а 

також системної підтримки родин таких дітей. 

Зазначимо, що розлади аутистичного спектра є найменш вірно і вчасно діагностовано 

з-поміж інших форм неповносправності, що обумовлює те, що цим дітям часто не надається 

належна психолого-педагогічна корекція та реабілітація, а відповідно втрачаються 

можливості допомоги у їх розвитку та самореалізації. З огляду на порушення розвитку та 

особливості поведінки діти з аутизмом часто зазнають упередженого ставлення, їм 

відмовляють в інтеграції у дошкільні навчальні заклади та школи. 

Диференційна діагностика дітей  з аутистичним спектром розладів ґрунтується на 

основі глибоких знань про онтогенез різних форм психічної діяльності і механізмів їх 

функціонування в нормі та патології. На сьогодні психолого-педагогічна корекція  дітей з 

розладами аутистичного спектра не має однозначності й узгодженості щодо технологій та 

методик, які б допомагали ефективно долати дане порушення.  

Аутистичний спектр розладів, або аутизм, є важливою формою патології розвитку, що 

впливає на всі види взаємодії дитини з навколишнім світом і виявляється в ураженні 

багатьох ділянок мозку, руйнуючи, власне, ті функції, які роблять нас людьми, тобто  реакції 

на дію соціуму, здатність до комунікації і співчуття, розвитку мовлення та порозуміння, 

контакту і суспільних взаємодій з іншими людьми. 

Багато  авторів   (К. Гілберт,  О. Баєнська,  В. Башина,  К. Лебединська, М. Ліблінг, Т. 

Петерс та  ін.)  відзначають, що аутизм як симптом часто зустрічається при різних видах 

психічних порушень – при  ускладнених формах олігофренії, дитячого церебрального 

паралічу, при патологіі слуху та зору тощо. 

Диференційна діагностика дітей з розладами аутистичного спектра ґрунтується на 

основі глибоких знань про онтогенез різних форм психічної діяльності і механізмів їх 

функціонування в нормі та патології. На сьогодні психолого-педагогічна корекція даної 

категорії  дітей не має однозначності й узгодженості щодо технологій та методик, які б 

допомагали ефективно долати дане порушення. 




